

There are no translations available.

Зінченко А.

Кореспондент

м. Нікополь, Україна

·

«Мы можем превратить курганы в бриллианты»

·

Вот такой парадокс. Чем больше отдаляется от нас время, тем больше оно интересует человечество. Тайны древних цивилизаций будоражат наше воображение. Это подтверждает и статистика. Например, Лариса Белоцерковская, руководитель никопольского библиотечно-информационного центра «Слово», признается, что на их сайте, посвященном историческому наследию Никополящины, тему скифов просматривают в разы чаще, чем, допустим, о тех же казаках. Но разгадки тайн древних цивилизаций не только утоляют наше любопытство. Они несут в себе еще одну, на первый взгляд, невидимую, но очень существенную пользу. Они позволяют чувствовать будущее...

К скифам - на «Украине»

·

На велопробег «Скіфський степ» его участников вдохновил... Борис Мозолевский. Казалось бы, этого человека давно уже нет в живых. Но именно он собрал в одно время и в одном месте всех нужных для того, чтобы этот велопробег совершился, людей. В дни,

посвященные памяти Бориса Николаевича в БИЦ «Слово» выступал Василий Шатунов - ученик и друг Мозолевского, ныне заведующий отделом археологии и древней истории Никопольского краеведческого музея. Его услышал Анатолий Корольчук, администратор велоклуба «Подорожник». Так родилась идея путешествия по скифским курганам. Задумку с радостью поддержали патриотически настроенные сотрудники БИЦ «Слово», и она начала претворяться в жизнь.

18 мая проект «Скіфський степ» достиг своей кульминации. В 8 часов утра, в присутствии прессы, прямо от библиотечно-информационного центра стартовали велосипедисты и группа поддержки на авто. Они отправлялись прокладывать первый туристический маршрут по скифским курганам. Участниками велопробега стали очень разные люди: от школьников до преподавателей, от предпринимателей до заводчан. Была среди велосипедистов девушка, а среди велосипедов - старая добрая «Украина». Участвовали люди в возрасте от 13-ти (!) до 60-ти лет.

Героем велопробега по праву стал Геннадий Ткаченко. Этот 13-летний мальчик до сих пор катался на велосипеде только в пределах города. В рамках же велопробега он преодолел более 100 км пути на двухколесном друге. При этом, стойко, наравне со взрослыми, переносил все испытания кочевой жизни, чем заслужил всеобщее уважение и восхищение.

Возглавил колонну первопроходцев Василий Шатунов. Именно он показывал всем одному лишь ему ведомый путь, который до сих пор он старался держать в тайне... Впереди никопольчан ждали более 100 км пути, больше десятка курганов и, конечно, приключения.

Наш город стоит на древнем золоте!

.

О том, как это было, рассказывают участники велопробега.

Игорь Радченко: На велосипеде я не ездил, наверное, лет пятнадцать. Но, услышав о таком интересном мероприятии, не смог удержаться на месте. Взял транспорт у друга и поехал. Домой вернулся, чуть не падая, но ни минуту не пожалел о путешествии. С нами ездил археолог Василий Шатунов, присоединился биолог Сергей Тороп. Они открывали такие интересные факты, о которых, подозреваю, я больше не услышу ни от кого. А природа говорила с нами на языке красоты. Степь, ставки, речки, запахи полевых цветов, грунтовые дороги и... тишина... Когда едешь в машине, наверное, и не уловишь этой прелести путешествия по степи.

Антонина Косых: Я уже немало на свете прожила, но только сейчас поняла, что же такое степь. Я услышала запах настоящей степи, я почувствовала ее ветер. И теперь очень рада, что отправилась в это путешествие.

Анатолий Корольчук: Да, я велосипедист со стажем. Объездил немало. Раньше считал, что в лесу намного интересней, чем в степи. Пока не встретился с нею лицом к лицу. Степь очень красива.

Лариса Белоцерковская: А какая энергетика исходит от курганов! Когда я взшла на Желтокаменский курган, некогда раскопанный, а потом восстановленный (!) Борисом Мозолевским, почувствовала нечто невероятное - приток сил, мыслей, чувств. Словами не передать...

Алена Зинченко: Что запомнилось больше всего?

Игорь Радченко: Если честно, еще даже не выехав из Никополя, я уже начал удивляться. Никогда раньше не слышал, что, оказывается, на территории нашего города

располагались три скифских городища, никем толком не исследованные до сих пор!

Алена Зинченко: Ты хочешь сказать, что наш частный сектор лежит на земле с историей в более чем две тысячи лет? И стоит какому-нибудь любопытному хозяину копнуть поглубже, чтобы найти прямо у себя на огороде следы древних цивилизаций?

Игорь Радченко: Так ведь был уже случай, нашумевший на всю Украину, когда на Лапинке мужчина, делая сливную яму, обнаружил древние останки, которые потом, с легкой руки наших историков, нарекли «ахиллесовой пятой» (стопа древнего человека была пробита стрелой в области пятки - авт.). Встречали на своем пути много распаханных курганов. На могилах предков сейчас сеют пшеницу. Но видели мы и случаи, когда хозяин поля бережно обходил курганы, оставляя их нетронутыми. Часто попадались скифские могилы, разграбленные «черными археологами».

Алена Зинченко: Да, Шатунов рассказывал, что в последние годы это просто бич нашего исторического наследия. Это - серьезный бизнес. Единственное, что еще хоть как-то бережет могилы от тотального грабежа, это то, что среди «черных» фактически нет археологов настоящих. Поэтому найти им сокровища не так-то просто. Тому же Шатунову, как специалисту, дельцы предлагали огромные для обычного человека деньги за консультации. Но он отказался.

Игорь Радченко: Да, археологи - фанаты своего дела. Сбереечь исторические артефакты для них просто жизненно важно. Не удивительно, почему они отказываются от подобных предложений.

Алена Зинченко: Потому, наверное, Василий Владимирович так и переживал по поводу предстоящего велопробега. Ведь он ехал показывать людям почти секретные места. А вдруг среди путешественников затесался бы какой-то «черный археолог»?

Игорь Радченко: А вот я, наоборот, думаю, что чем больше людей будут знать о курганах, ездить туда на экскурсии, тем сложнее там станет орудовать «черным археологам». Ведь для того, чтобы только выкопать нужной глубины яму в одном кургане, нужно несколько дней. Представь, техника гудит, работа кипит..., а тут группа туристов приехала. Конечно, в таких условиях ворам будет работать намного неудобнее, чем сейчас, когда кроме специалистов (и то изредка), никто не навещает древние ценности. Если закон не может сохранить наше историческое наследие, то, возможно, сделать это удастся самому обществу?

Анатолий Корольчук: Так ведь лично мы, можно сказать, спугнули группу «черных археологов». Василий Владимирович еще удивлялся по приезду, как нам повезло с приключениями.

Как мы вспугнули «черных археологов»

.

Алена Зинченко: Расскажите, как это случилось.

Анатолий Корольчук: Мы проезжали мимо очередного кургана, как вдруг я заметил необычные следы на его вершине. Это была свежая земля. Мы подъехали ближе, к самой могиле. Увидели недавно выкопанную яму. Хотя Шатунов уже не раз сталкивался с подобным варварством, но и сейчас расстроился. Воры проделали большую работу, выкопали яму более четырех метров в глубину. Правда, было видно, что до сокровищ они пока еще не добрались.

Игорь Радченко: Но на этом наше приключение только начиналось! Неожиданно прямо к кургану к нам подъехала машина. Водитель спрашивал, как проехать на Павлополье, хотя такое село находится вообще не в этой стороне. Подозрительно. Потом мы

заметили еще одного человека в кустах неподалеку. Следил за нами, наверное. До этого Василий Владимирович уже успел рассказать нам, как, порою, «черные археологи» охраняют свои раскопки. Выставляют по периметру охрану с автоматами, и не дай Боже, случайный свидетель будет мимо идти. Ведь выкапывают, воруют у государства многие тысячи и даже миллионы - это вам не шутка. Когда я рассказал о подобной практике своей девушке, она долго не могла уснуть и настоятельно просила, чтобы мы на ночевку отходили подальше от этих опасных курганов. Мало ли что.

Анатолий Корольчук: По факту увиденного мы связались с правоохранителями. Вызвали милицию. Приехали ребята из ближайшего к нам Апостоловского райотдела. Зафиксировали факт раскопок, собрали улики. Вечерело. Уже хотели уезжать, как вдруг обнаружили еще и снаряд времен второй мировой войны прямо в кургане. Сразу стали нам кричать, чтобы никто не подходил близко к нему... В общем, хватило приключений. Сейчас мы держим связь с апостоловскими правоохранителями. Возможно, они и нападут на след «черных археологов»...

Игорь Радченко: Василий Владимирович показал и рассказал нам еще много интересного. Заинтриговал тем, что кроме курганов скифских времен и бронзового века, здесь находятся могилы еще более древних культур. Тогда и людей-то хоронили по-иному. Не лежа, а сидя - так сказать, в позе эмбриона. Но так как эти могилы о-о-очень древние, отношение к ним тоже очень бережное. Специалисты не спешат раскапывать их. Одну-две в год - не больше. Так они берегут историю для потомков. Ведь, наверняка, в будущем технологии будут более совершенны, чем сейчас, и позволят на основе древнейших раскопок еще лучше изучить и понять эволюционный путь человечества.

Алена Зинченко: Да, вот бы с археологов брали пример те же владельцы заводов, природных месторождений, а также наши правители. Чтобы так же заботились о будущем, как это делают люди, неразрывно связанные с прошлым. Да и нам не помешает иногда углубляться в века, чтобы не забывать, что у нас есть не только сегодняшний день, но еще и будущее, которое потом тоже станет для кого-то историей.

А ведь скифские могилы - ровесники пирамид!

Алена Зинченко: Кстати, перед тем, как отправляться в велопробег, вы говорили, что по его итогам будет составлен туристический маршрут. И ним смогут воспользоваться все желающие. Когда эта идея воплотится в реальность?

Лариса Белоцерковская: Дело в том, что, увидев все своими глазами, мы поняли, что нельзя вот так запросто открывать подобную информацию обществу. Степь настолько чиста и девственна, курганы таят в себе столько сокровищ, что мне просто жаль, если вся эта красота будет бездумно замусорена и даже разворована. Да, таковы наши реалии. Турпоездки к скифским курганам нельзя оставлять без контроля. У туристов обязательно должно быть специальное сопровождение. К тому же, сейчас на этом маршруте нет никакой инфраструктуры. Мы, например, свои запасы воды пополняли из случайных колодцев (не говоря о еде), долго искали автозаправки, не говоря уже о нехватке санузлов. А ведь для развития туризма комфорт, удобства очень важны. Без них поток туристов просто не хлынет в нашу степь. Так что сегодня первоочередная задача - развивать туристическую инфраструктуру, находить предпринимателей, готовых вкладывать деньги в те же дороги, туалеты и другой сервис на пути следования туристов к курганам. Находить грамотных экскурсоводов, знающих свою историю, а также иностранные языки. Ну и конечно, повышать статус наших исторических ценностей в глазах самих же местных жителей.

Игорь Радченко: Да, а то к египетским пирамидам летаем, все о них знаем. А вот о собственных сокровищах - ничего практически. А ведь курганы и пирамиды - это ровесники.

Лариса Белоцерковская: Проще говоря, мы с вами держим в руках алмаз. Но для того, чтобы его смогли «надеть» на себя туристы, мы должны поработать над ним, ограничить его и тем самым превратить в сверкающий бриллиант.

«Кстати»

«Скіфський степ» - это не первый туристический маршрут, который прокладывают никопольчане.

В 2006 г. по инициативе казачества и историка Владислава Грибовского был открыт маршрут «Шляхами Калнышевского». Он начинался с нашей земли, с Сечи, возглавляемой Калнышом, и заканчивался местом рождения последнего атамана - в с. Пустовойтовка, что на Сумщине.

В 2008 г. велосипедисты Геннадий Сопко и Руслан Рудоманов, при информационной поддержке БИЦ «Слово», проехали «3 000 километров по Скандинавии». Велопробег был посвящен 360-летию начала Освободительной войны украинского народа под предводительством Б. Хмельницкого.

Одной из целей путешествия стало посещение Военного музея в Стокгольме, в котором хранится оригинал флага Богдана Хмельницкого. Кстати, его копия тоже побывала в этом музее, а теперь хранится в нашем Никопольском краеведческом.

В 2012 г. силами общественной организации «Никополь-ART» был организован первый велотурпробег по историческим местам Никополя. Он носил название «Знакомьтесь, Никополь».

Джерело: Зінченко А. «Мы можем превратить курганы в бриллианты» // Визит-Венал. - 30 мая. - С. 3.

На нашому сайті Ви можете дізнатися більше про роботу бібліотечно-інформаційного центру «Слово»:

- [Матеріали ЗМІ про роботу БІЦ «Слово»](#)

[У разі використання матеріалів цього сайту активне посилання на сайт обов'язкове](#)